

В диссертационный совет Д 503. 001.02,
созданный на базе ФГНИУ «Институт
законодательства и сравнительного
правоведения при Правительстве
Российской Федерации»
117218, г. Москва,
ул. Большая Черемушкинская, д. 34

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Алимовой Дины Рифатовны «Юридическая форма политического режима (на примере Российской Федерации)», представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.01 – теория и история права и государства; история учений о праве и государстве

Автореферат Алимовой Дины Рифатовны отражает основные положения проведенного диссертационного исследования на тему: «Юридическая форма политического режима (на примере Российской Федерации)». В автореферате в системной форме показаны основные аспекты формирования политического режима в Российской Федерации. Избранный автором научный подход позволил выявить актуальность представленного научного исследования и обеспечил решение сформулированных задач.

Достоинством проведенного диссертантом научного исследования является использование комплексного подхода в изучении трансформации политического режима на примере современной России. Автором проанализированы основные тенденции при формировании и функционировании политического режима как теоретико-правового явления. При этом диссертант обращает внимание как на позитивные, так и на негативные аспекты развития некоторых элементов политического режима. Так, взаимосвязь законодательства, как источника права, регулирующего общественные отношения, и политического режима как их определенного

общественного состояния, автор раскрывает через три направления: прогрессивное, которое характеризуется развитием общепризнанных конституционных стандартов в отраслевом законодательстве, обеспечением дополнительных гарантий реализации прав человека; консервативное, которое отражает запрос общества на поддержание существующих общественных отношений в стабильном состоянии, в том числе сложившегося порядка реализации прав и свобод, функционирования общественных институтов; и регрессивное, особенностью которого является принятие законодательных актов, затрудняющих или делающих фактически невозможной реализацию некоторых конституционных положений.

Следует отметить, что актуальность избранной автором темы лежит и во внешнеполитическом пространстве априори. Так, следует отметить, что в регионе Ближнего Востока и северной Африки в 2010-2011 годах произошли существенные изменения в политических режимах государств, получивших название «арабской весны». Указанные события имеют значение, поскольку любые изменения в политическом режиме государства имеют как внутренние, так и внешние причины. Так, «Арабская весна» началась после десятилетий стабильности, царившей в регионе. В то же время, в каждой стране они обусловлены специфической социально-политической, экономической, религиозной ситуацией, а также особенностями исторического развития государств. Диссертант в автореферате справедливо обращает внимание на множество факторов, которые оказывают влияние на формирование политического режима. Таким образом, весьма актуальной является необходимость тщательного изучения существующего политического режима на примере Российской Федерации.

Автореферат по своей структуре и содержанию соответствует предъявляемым требованиям. В качестве положительных моментов можно отметить следующее:

- логически выстроенный понятийно-категориальный аппарат, примененной автором для решения поставленных во введении задач;

- комплексный обзор действующего законодательства, которое оказывает влияние на существующий политический режим, с опорой на Конституцию Российской Федерации;

- углубленное исследование системы сдержек и противовесов.

Положения, изложенные в автореферате, не содержат явных противоречий.

Вместе с тем, автореферат диссертации Д.Р. Алимовой содержит и определенные недостатки, требующие пояснения диссертантом в ходе публичной защиты.

Так, к явному недостатку можно отнести отсутствие изучения релевантного зарубежного опыта в работе. Между тем, как было сказано ранее, изучение событий «Арабской весны» могло бы сделать выводы, полученные в ходе исследования, более обстоятельными и глубокими.

Высказанное замечание, исходя из содержания автореферата, не порождает сомнений в общей положительной оценке диссертационного исследования Алимовой Д.Р. Сформулированные автором по результатам проведенного исследования положения, выносимые на защиту, представляются в достаточной мере обоснованными. Результаты исследования апробированы в ходе выступлений на научных конференциях, наиболее важные выводы опубликованы в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации.

Диссертационное исследование Алимовой Дины Рифатовны «Юридическая форма политического режима (на примере Российской Федерации)» представляет собой научно-квалифицированную работу, в которой содержится решение научной задачи, имеющей значение для развития соответствующей отрасли знаний, что соответствует требованиям абз. 2 п. 9 Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842 (в действующей редакции).

Алимова Дина Рифатовна заслуживает присуждения искомой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.01 – теория и история права и государства; история учений о праве и государстве.

«9» сентября 2022 г.

Декан юридического факультета
ОУП ВО «АТиСО»,
кандидат юридических наук,
советник юстиции 3-класса



Новикова Рамиля Галимовна

Образовательное учреждение профсоюзов высшего образования «Академия труда и социальных отношений»; адрес: 119454, г. Москва, ул. Лобачевского д. 90, +7(499)432-33-81, веб-сайт: <https://atiso.ru/>

Подпись руки Новикова Р. Г.
заверяю
Начальник отдела кадров М. Г. Ш. В. Н. И. Т. А. К.

